

# 党争漩涡下，美国人的这一年

■ 新华社记者 熊茂伶

圣诞节前夕，美国首都华盛顿第八街的圣诞集市熙熙攘攘。

人流喧嚣，让我想起一个多月前，这片区域附近同样挤满了人。11月5日，美国联邦政府“停摆”进入破纪录的第36天，集市不远处发放午餐的救济点前排起长队。

在救济点，记者遇到在美国国税局工作的单亲母亲阿普丽尔。她告诉我，自己因为联邦政府“停摆”而拿不到薪水，“光是支撑我和孩子的日常开销都很困难，13岁的女儿也要跟着承受精神压力”。

自美国总统特朗普今年1月再度入主白宫以来，共和、民主两党交锋日趋激烈。从财政支出到移民管控，从关税政策到医保福利，从裁撤联邦机构到重划国会选区，相比于政策本身，两党更执着于否决对方和相互攻讦。

2025年党争最高潮，即是那场长达

43天的联邦政府“停摆”。两党以医保福利支出为借口，上演了一场党争闹剧，却迫使无数美国家庭“受到惩罚”。

43天里，数以百万计的旅客受到航班延误或取消影响、面向4000多万低收入人群的食品救济项目中断、大量联邦雇员无薪度日……

在马里兰州海厄茨维尔一处救济点，国防部雇员西奥多·波夫对我说：“我们投票选那些人是为了国家能够正常运行，他们现在却把美国民众当作政治斗争筹码。”

联邦政府“停摆”，从表象上看是两党在具体政策上的分歧，而症结在于制度缺陷，根源在于治理失能。

正如美国政治组织“林肯计划”联合创始人里德·盖伦所说，“停摆”是所谓“问责民主制度”被严重削弱的结果。这些官员、议员缺乏政治上妥协和斡旋的动力，也不愿寻求服务美国民众的解决方案。”

回想起今年我采访的多场全美抗议

活动，许多美国人把矛头直接指向国会内的两党政客。10月18日一次全美抗议中，我在国会附近看到一块写着“国会，该干活了”的抗议标语，传递着美国普通民众的心声。

口水战、诉讼战、舆论战几乎每天都在两党之间上演。洛杉矶实行宵禁、华盛顿遭“兵临城下”、保守派人物柯克之死——无休止的竞争不断加剧国家撕裂，助长政治暴力和社会戾气，而民众福祉却沦为政治天平上的“最小砝码”。

据美国劳工部数据，今年11月美国失业率升至4.6%，为2021年10月以来最高水平；美国《政治报》网站近期民调显示，近半数受访者认为在食品、住房、医疗等日常开销方面承受很大压力，当下的生活成本是他们印象中的最高水平……

多项经济数据和民调结果指向同一个现实：2025年，多数美国人度过了艰难的一年。那名单亲母亲熬过了联邦政府“停摆”，恐怕眼下又要为不断增加的圣

诞节假期开销而发愁。

面对疲软的经济数据、下跌的支持率，特朗普在白宫精致光鲜的圣诞装饰衬托下，向全美宣扬近一年来的“执政成绩”，将物价上涨、非法移民等问题归咎于前任拜登政府，同时承诺“明年会更好”。

然而，美国民众并不买账。针对特朗普全国讲话，一段美国媒体的评述让人触动：特朗普试图让美国民众否认自身的处境——在高物价重压下那种无处不在的不安全感。这种不安感，是特朗普这样的富翁永远难以感知的。

2025年，呈现在美国人眼前的依旧是同一个政治极化、治理失效、社会撕裂、民生困顿的美国。

就像艾奥瓦州前众议员格雷格·丘萨克写给我的邮件所说：在美国，底层民众往往因富人或掌权者的蔑视而被剥夺权益，“这个国家从来都不是穷人适宜居住的地方”。

新华社华盛顿12月24日电



## 节日购物忙

12月24日，人们走过德国柏林亚历山大广场的打折广告牌。  
■ 新华社/法新

## 国防部：呼吁共同遏制日本右翼势力为军国主义招魂

新华社北京12月25日电（记者 王春涛）国防部新闻发言人张晓刚25日在国防部例行记者会上呼吁，所有爱好和平的国家和人们行动起来，坚决遏制日本右翼势力为军国主义招魂，避免让世界陷入动荡不安、历史悲剧重演。

有记者问，据报道，日本首相岸田文雄谈及“拥有核潜艇”问题时称“不排除任何选项”，日本首相官邸官员此前称日本应当拥有核武器。此外，日本防卫省发布报告称，中国国防开支“迅速增长”并加强在日本周边活动，还拟于2026年在冲绳部署移动雷达装置，监视中方航母等军事行动。请问发言人有何评论？

张晓刚说，中国国防支出合理适度，占国内生产总值比重低于世界平均水平。

平；中国军队在相关海域行动符合国际法和国际实践，不容任何干扰挑衅。我们敦促日方停止虚假叙事，停止对中方搞针对性部署，对一切滋扰挑衅行径，中方将依法依规予以坚决反制。

“近年来，日本千方百计推进‘再军化’，在扩军备武道路上狂飙突进，复活军国主义警兆愈发显著。”张晓刚表示，为掩盖不轨图谋，日本常常拿中国说事，此前高市首相就涉台问题发表错误言论，现在右翼势力又扯下伪善面目鼓吹拥核，冒天下之大不韪，试探国际正义底线，这是对战后国际秩序与核不扩散体系的公然挑衅，对地区和国际和平稳定的严重威胁，对日本宣扬“走和平发展道路”的完全背离。

“我们呼吁所有爱好和平的国家和人们行动起来，坚决遏制日本右翼势力为军国主义招魂，避免让世界陷入动荡不安、历史悲剧重演。”张晓刚说。

另有记者问，据报道，日本政府或于近期制定2026年度防卫预算，规模可能高达9万亿日元，再创历史新高，将重点发展远程打击能力、推进自卫队编制调整及发展太空作战力量等。请问发言人有何评论？

“众所周知，《波茨坦公告》明确规定必须毫不留情永久铲除日本军国主义及其土壤，只有从政治和法律上限制日本战争特权，从思想上消除日本战争根源，才能建立和平、安全与正义的新秩序；日本应完全解除武装，不得维持能使其重新武装

的产业。《日本投降书》承诺‘忠诚履行《波茨坦公告》各项规定之义务’。白纸黑字、历历在目。”张晓刚说，“日本却公然背弃国际法义务，违背自身宪法规定和政治承诺，大幅提升防卫预算、扩军备战，信誉何在？意欲何为？”

“实际上，二战后日本政府未能彻底清算军国主义，右翼势力从未真心反省侵略历史，也从未正视其对亚洲乃至世界人民犯下的滔天罪行，妄图复活军国主义为祸人间，怎能不让人高度警惕担忧？”张晓刚表示，除恶不尽后患无穷，姑息纵容必遭反噬。国际社会应携手阻击日本右翼势力倒行逆施的危险图谋，共同捍卫二战胜利成果和战后国际秩序，维护世界和地区和平稳定。

## 中缅泰联合开展清剿缅甸妙瓦底地区赌诈园区行动

据新华社北京12月25日电（记者 熊丰）记者12月25日从公安部获悉，近日，公安部派出工作组会同缅甸、泰国执法部门在缅甸妙瓦底地区，联合开展新一轮赌诈园区集中清剿行动，952名中国籍涉电诈犯罪嫌疑人被押解回国。

长期以来，缅甸妙瓦底赌诈园区的犯罪集团对我国公民大肆实施电信网络诈骗等犯罪活动，危害十分严重。今年年初，中缅泰建立联合打击电信网络诈骗犯罪部级协调机制，持续开展了多轮打击行动。10月以来，缅方根据中缅泰前期达成的系列共识，在妙瓦底等地组织开展新一轮打击清剿行动，集中抓捕犯罪嫌疑人，强力拆除赌诈园区。12月15日，中缅泰三国警方组成工作组，首次共赴妙瓦底地区KK、亚太新城等大型赌诈园区和相关场所，联合督导打击清剿工作成效，研究后续集中清剿、联合管控、快速返还等工作。12月16日至19日，公安部组织吉林、河南公安机关将清剿行动中抓获的犯罪嫌疑人押解回国。

在中缅泰三方共同努力下，今年以来，累计已有7600余名在缅甸妙瓦底地区从事网赌电诈犯罪的中国籍犯罪嫌疑人被押解回国。KK园区494栋涉及赌诈犯罪的建筑物已被拆除，亚太新城赌诈园区也被彻底清剿。

## 普京致电金正恩： 将加强两国友好同盟关系

新华社平壤12月25日电（记者 王晓玲 冯亚松）据朝中社25日报道，朝鲜国务委员长金正恩收到俄罗斯总统普京18日发来的贺电。

据报道，普京在贺电中说，过去一年对莫斯科与平壤之间的关系具有特殊意义。朝鲜人民军参加库尔斯克地区的战役，随后朝鲜工兵部队赴俄罗斯进行了活动。这清楚地证明俄罗斯与朝鲜牢不可破的战斗友谊。

普京还说，在双方共同努力下，历史性的全面战略伙伴关系条约的每项条款都有计划地落实到位，为显著扩大政治、经贸、人文和其他领域的双边合作作出贡献。

普京表示，俄朝将一如既往加强友好同盟关系，在地区及国际事务中进行建设性合作。

## 以色列拟投1100亿美元 发展自主军工产业

据新华社耶路撒冷12月24日电（记者 路一凡 王卓伦）以色列总理内塔尼亚胡24日说，以色列将在未来10年间投入3500亿新谢克尔（约合1100亿美元）用于发展自主的军工产业，以减少对包括盟友在内的外部力量的依赖。

内塔尼亚胡当天在以色列南部哈特泽里姆空军基地出席空军飞行员毕业典礼时发表讲话说，他已于几周前批准这一计划。以色列国防工业领域最杰出的人才正致力于武器系统研发，确保以色列在未来战场上保持优势。

自2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来，包括德国和西班牙在内的多个国家对向以色列出口武器实施限制或审查。德国于今年8月暂停向以色列出口任何可能用于加沙地带的军事装备，在加沙停火第一阶段协议生效后，于11月解除对以军事装备出口限制。西班牙政府今年9月批准一项法令，从法律层面正式确认对以色列实施全面武器禁运。

## 一场法治信仰与为民情怀的真情礼赞

（上接第1版）“每起命案的卷宗都记录着被害家庭的苦难，很多被害家庭因案致困。打击犯罪、让凶手伏法是正义的底线和检察职责的‘硬脊梁’，帮助被害家庭重新站起来是司法温度的‘软心肠’。”收到李某某故意杀人案的卷宗材料，聊城市人民检察院第一时间了解到，这个家庭的顶梁柱没了，只留下10岁的孩子、智力障碍的妻子、偏瘫的母亲和七旬老人，于是他们立刻积极与民政、社会组织等部门及相关单位对接，年幼的孩子被纳入事实无人抚养儿童保障系统，每月可领取生活补助1800余元，青年志愿者协会还为其量身打造了“希望小屋”。

2025年以来，聊城检察机关以初心践使命、以实干铸担当，在高质量发展的征程上书写浓墨重彩的“检察”答卷。检察好故事，似一股股清泉，滋润着人民群众的心田。它们将激励更多的检察干警“高质效办好每一个案件”，在法治的道路上砥砺前行；也将引领广大群众增强法治观念，共同营造尊法学法守法用法的良好社会氛围。

让我们共同期待第二届“新时代聊城检察故事汇”的精彩绽放，一同感受法治信仰与为民情怀的强大力量，携手书写聊城法治建设更加辉煌灿烂的明天！

## 市场业户贷

一、产品简介：市场业户贷产品是中国银行为当地综合市场、特色产业、头部商圈内商户提供的线下个人经营贷款。

### 二、支持对象

- 1.专业市场、商圈内商户
- 2.小区及社区商户
- 3.市场监督管理局评定的成长型、发展型、“名特优新”个体工商户
- 3.准入条件

### 四、担保方式、利率、期限等

- 担保方式：信用 额度：最高100万元
- 期限：贷款期限最长3年 年利率：执行普惠优惠利率
- 用款方式：一年内可随用随还

 中国银行  
BANK OF CHINA

## 烟商贷

一、产品简介：烟商贷产品是中国银行为当地从事烟草销售商户提供的个人经营贷款。

二、支持对象：经营主体成立满一年且从事烟草销售一年及以上的个体工商户、小微企业主

### 三、准入条件

- 1.符合我行个人经营贷款管理办法的小微企业主、个体工商户；
- 2.借款人年龄不低于18周岁且不高于70周岁；
- 3.借款人经营实体从事烟草销售一年及以上，能够提供烟草专卖零售许可证、营业执照等相关经营证照；
- 4.借款人征信记录良好，无不良授信记录。

### 四、担保方式、利率、期限等

- 担保方式：信用 额度：最高100万元
- 期限：贷款期限最长3年 年利率：执行普惠优惠利率
- 用款方式：一年内可随用随还

## 联系我们

中国银行聊城分行普惠金融咨询电话

机构名称	辖属支行及直属机构	咨询联系人	咨询电话
县域支行	阳谷支行	陈经理	0635-6262026
	临清支行	邵经理	0635-2322801
	高唐支行	唐经理	0635-3950365
	茌平支行	张经理	0635-4252929
	东阿支行	杨经理	0635-3272140
	冠县支行	宋经理	0635-5685168
城区支行	分行营业部	刘经理	0635-8426687
	开发区支行	王经理	0635-8510506
	东昌府支行	张经理	0635-8229576
	古楼支行	李经理	0635-8420819